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LEVÉLSZEKRÉNY.
(II.) F. A. úrnak B. Sz.-n. Az üveg 

belsejében mindig van bizonyos irányban 
feszültség. Mennél gyorsabban liült ki az 
üvegtárgy, annál kevesebb idejök maradt 
a részeknek oly egyensúlyi helyzetbe 
jutni, melyben valamennyi részecske min
den oldalról egyenlő nyomásnak és fe
szítésnek volna kitéve. Ezért hűtik le az 
üvegtárgyakat készítésük után csak las
sanként, mert a rosszúl, azaz gyorsan és 
egyenlőtlenül hűtött üveg magától is elre
pedhet, különösen ha a mérséklet változásá
val a belső feszültségek is változnak. Az 
üvegrészecskék igen hosszú ideig folyton 
változtatják egymáshoz való helyzetüket. 
Mutatja ezt azon tapasztalás, hogy a hő
mérő gömbje csak nehány hónap múlva 
jut oly megállapodott alakba, hogy a hő
mérő alappontjának meghatározásához le
hessen fogni. A t. tagtárs úr felhozta példá
ban a palaczk anyaga valószínűleg nem 
volt elég gondosan hűtve, ezért keletkezett 
bizonyos belső feszültség benne, mely a 
részecskék áthelyezkedése által mindinkább 
növekedett, míg végre oly intenzitásig jutott, 
hogy az edény katasztrófája elkerülhetetlenné 
vált. H. Á.

(12 .) Dr. M. J. úrnak U.-P.-en. Kérdé
sére, vájjon az opálnak fényét és színjátékát,

melyet az által vesztett el, hogy az arany 
műves forrasztó csővel dolgozott körülte 
vissza lehet-e valahogyan szerezni, a követ
kezőt válaszolhatjuk :

A nemes opál, mely főleg kovasavból 
és mintegy 1 0 % vízből áll, hevítés mellett 
elveszti víztartalmát, és evvel együtt színjá
tékát is. Ha csak részben vesztette el vízét, 
úgy némelykor sikerül még a színeket elő
tűntetni az által, hogy az opált vízbe márt
juk ; azonban a mohón felszítt vizet, a leve
gőre hozva, csakhamar elveszti és megszá- 
radásával eltűnnek a színfoltok is.

A természetben is vannak, példáúl 
Vörösvágáson ilyen fehéres, vízben szegény 
opálok, melyek csakis akkor ragyognak szí
nekben, ha víz alá merítjük ; a régiek eze
ket már jól ismerték és oculus mundi vagy 
lapis mutabilis-nak hívták.

Ha az opált, mely hőváltozások iránt 
nagyon érzékeny, gyengén hevítették és re
pedéseket kapott, úgy azt olajjal vagy viaszk- 
kal impregnálják.

Végre még megemlíthetjük, hogy a 
bécsi császári ásványtárlatnak híres, több 
százezer forintra becsült vörösvágási opál
darabját is olajba mártották, miáltal a kö
zellevő kályha káros befolyását akarták 
ellensúlyozni. K. J. •
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